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în atenţia preoţilor noştri. 
— Articol primit din afară. — 

I. 

(I. S.) Cu începutul anului aces
tuia, am intrat cu ajutorul lui Dum
nezeu într 'un noii secol al erei creştine şi 
într 'un veac nou de la s. Unire . Să 
cade, ca într 'un moment aşa însemnat 
al măsurării timpului, ce tot trece, să 
ne dăm samă şi noi preoţii, cum stăm, 
ce am făcut în trecut şi să ne punem 
probleme de resolvit pentru viitor. 

Mântuitoriul nostru Isus Christos 
ne zice nouă preoţilor: „ Voi sînteţi sarea 
pămîntulul, voi sînteţi lumina lumei. 
Dacă se va strica sarea, cu ce se va 
mai săra. Şi nimene aprindend lumina 
o pune sub obroc, ci în sfeşnic, ca să 
lumineze tuturor celor din casă. Aşa se 
lumineze lumina vostră înaintea omenilor 
ca v&dend ei faptele vostre cele bune, se 
preamărescă pe părintele vostru cel din 
Ceriuri." (Mat. 5. 13 . 17). 

Noi preoţii sîntem sarea pămîntului, 
acel condiment, care are să ţ ină socie
tatea omenescă nestricată. Noi preoţii 
avem chemarea de a direge şi reforma 
societatea omenescă prin învăţătură şi 
esemplu. 

Lumină sîntem în lume, după zisa 
Mântuitoriuluî nostru şi lumina nostră 
nu trebue să o ascundem. 

Nu a sta dară în nelucrare este 
chemarea nostră, ci a învăţa, a îndrepta, 
a fi esemplu lumei în tot ce este bun 
si folositor. 

Sînt înse mulţi dintre noi, cari se 
escusă uşor pe sine şi pe alţi coufraţî 
de la ori ce activitate privitore la 
binele comun, la binele public, cu acea 
împrejurare, că nu sîntem provă4uţi cu 
cele de lipsă pentru traiul nostru şi al 
familiei nostre. Pr in urmare am fi în 
drept, ca totă activitatea nostră să o 
îndreptăm întru a ne câştiga cele de 
lipsă pentru susţinerea nostră şi a fa
miliei nostre. Căci dacă societatea 
pretinde de la preot să aibă multă în
văţătură şi să steie cu tot zelul de 
împlinirea înaltei sale diregătoriî, îngri-
jescă-se de susţinerea preotului în aşa 
chip, în cât sâ nu fie distras prin grija 
pentru pânea de tote zilele de la sublima 
sa misiune. 

Conced, că sîntem crescuţi astăzi 
noi preoţii cu multe şcole, cu multă în
văţătură, că sîntem ridicaţi la o cultură 

superidră şi cu pretensiunî îndreptăţite 
la emolumente maî abundante, de cum 
le avem astăzi. 

Dar întreb, ore nu de la noi şi 
de la zelul nostru a t î rnă să ne îmbună
tăţim sor tea? 

Să voim dară şi să cerem ajutorul 
lui Dumnezeu, să voim dară şi să ne 
apucăm de lucru, şi Dumnezeu ne va 
sta întru ajutor cu darul Lui. 

Căci sîntem datori a desvolta acti
vitate neadurmită, nu numai pentru fii 
credincioşi concrecjuţl pâstorireî, ci şi 
pentru noi. U n a să o facem şi al tă 
să nu o întrelâsăm. Şi cu atâ t mai 
vîrto8 să ne apucăm cu tot zelul de 
lucru, spre îmbunătăţirea sorţii nostre 
materiali , cu cât eluptându-ne nouă o 
sorte maî bună, vom asigura un viitor 
maî bun şi bisericii nostre. 

Să nu aşteptăm îmbunătăţirea 
sorţii nostre, de cât prin noi înşine. 
Căci vedem, că guvernul ţării este dispus 
duşmănesce faţă de noi. Pentru că pe 
când pentru confesiuni s'a îngrijit, să 
le îmbunătăţescâ starea materială, pe 
noi ne lasă în miserie. 

Ajutor din partea statului dară nu 
putem aştepta, deşi am fi în drept să-1 
pretindem. Inse la condiţiuuî umilitore 
şi stricăciose pentru biserica nostră nu 
ne putem învoi, deci sîntem avisaţi la 
puterile nostre proprii. 

Ei , dar nu este bine să stăm aşa 
cu manile în sin, în nelucrare, căci dacă 
vom sta aşa, sortea nostră nu se va 
schimba cureud în mai bine, ci se pote 
că în mai rău. Căci guvernul liberal 
(?) nu se îndestulesce cu aceea, că nu 
ne ajutoră în lipsa materială, ci el 
umblă să strice disciplina, să ne demora-
liseze preoţimea. Căci ce al tă ţintesce 
el prin ajutorele, ce le împarte între 
clerul nostru în mod atât de injust? 
Ce al tă ţintesce el prin ignorarea au
torităţii n6stre bisericesc!, căreia la 
împărţ irea ajutorului de stat nu-i dă 
al ta rolă, de cât de mijlocitore, daca 
nu să înstrăineze pe fii de părintele 
adevărat şi să-i subsape totă autori ta tea? 
Ce al tă vrea guvernul ţării prin aceea, 
că dă ajutore preoţilor celor maî puţin 
cualificaţî şi celor cu purtare maî dubiă, 
de cât. să samene semînţa neîncre
derii, a pismei între fraţi şi să ducă 
la demoralisare şi pe cei maî buni şi 
harnici preoţi? 

Apoi unde nu este încredere reci
procă, acolo nu este lucrare comună 
spre aceeaşi ţîntă, unde nu este iubire 
frăţescă, acolo nu este unitate de voinţă, 

unde a întrat demoralisarea şi nu este 
disciplină, de la aceea armată nu mai 
poţi aştepta învingere. 

Maî mult, îmbunătăţirea sorţii nostre 
prin noi înşine, o pretinde şi privirea înţe
lepţi, într 'un viitor maî îndepărtat . 

Căci statul, şi dacă va resolvi 
cestiunea congruei şi faţă de noi, el îşi 
va urmări maî de parte scopurile sale, 
cari pentru noi forraăză un pe
ricol de morte. E l va da congruă, ca 
şi ajutorul de stat de acuma, celor ce 
va voi, celor maî slabi, ba pot zice 
celor mai nedemni. E l va pretinde, ca 
preoţii în schimb pentru congruă să se 
facă trădători ai bisericii şi ai neamului 
lor, să-şî renege cele mai sfinte simţe-
minte şi să-şî neglegă cele mai mari 
datorinţe. E r ă celor cu caractăr firm, 
le va detrage ajutorul ori congruă. 

Noi trebue deci, să ne pregătim, ca la 
vremea sa să fim în stare a purta o luptă 
morală de resistinţă, faţă cu tendinţele 
duşmănose, şi să le facem Inofensive 
pentru noi şi biserica nostră. Să ne 
pregătim deci forţele de resistinţă, să 
adunăm ce vom pute şi cum vom pute, 
ca sâ putem ajutora noi pe cei harnici 
şi vrednici şi urgisi ţ i de guvern, dacă 
el cu cuget reu ajutoră pe cei slabi şi 
nevrednici, şi ast fel sâ-î contrabalansăm 
efectul stricâcios. 

E greu a câştiga învingeri cu o 
armată, în care cei maî bravi sînt flă-
mîndji şi goli, pe când cei mai răi sînt 
sătul şi bine îmbrăcaţi . 

Să ne apucăm deci de lucru pentru 
a îmbunătăţi sortea preoţime! nostre prin 
noi înşine, căci a aştepta maî mult, a r 
însemna ceea ce zice Horaţ iu în versu l : 
,,Busticus expectat dum defluat amnis, at 
iile labitur et labetur in omne volubilis 
aevum." 

Să pote, că la cele desfăşurate 
până aci să zică c ineva: E lesne a da 
sfat ; înse cel ce-ţî dă sfat, nu-ţî dă 
şi pungă. De unde am pute noi să 
facem fond de subsidiu pentru preoţii 
noştri, căci sîntem săraci, lipsurile nostre 
sînt l eg ion? ! 

E u înse mă voiu încerca a caută 
şi a afla şi pungă după sfat. 

Rog numai pe fraţii preoţi, ca să 
nu me lase singur în căutarea acestei 
pungi, ci cu toţii să ostenescă în cău
tarea ei. 

Colonele „Uni r i i " , ne staţi deschise. 
Aci avem teren de convenire, de con
sfătuire. Aci nu ne mai despart nici 
văi, nici munţi, nici alte mete nu ne 
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împedecă. Aci putem face schimb de 
idei şi să căutăm mijloce de ajutorare. 

Apoi se apropie primăvara, timpul 
conferinţelor preotesei, t impul când aii 
ocasiune preoţii a se aduna, a se con-
sfâtui. Şi ce temă mai bună de desbătut 
şi ce problemă mai acomodată de re-
solvit s'ar put6 să li-se pună înainte, 
de cât acesta problemă, de la a căreia 
fericită deslegare a t î rnă viitorul deschis 
sau posomorit al preoţimeî. 

Franţa şi S. Scaun Apostolic. — 
Guvernul nobilei Frante, stăpânit de franc
masoni şi socialişti, cari când e vorbă de 
persecutarea Bisericii catolice se înţeleg de 
minune, dă tot mal multe dovedi, că voesce 
să realiseze satanicul principiu volterian că: 
Franţa ori va fi atea, ori nu va mai fi. 
Condus aşa dară de acel principiu, guvernul 
francez, după multele lovituri date Bisericii 
acelei naţiuni, şî-a întins acum manile sacri
lege asupra acelor orduri şi instituţiunî re
ligióse, cari aduc Franţei mai mult servititi 
în străinătate, şi cari mai mult ca în ori 
care altă ţeră, arată în chipul cel mal 
strălucit, cum că charitatea creştină şi în 
timpul acesta egoist şi materialist, este isvor 
nesecat de abnegaţiune şi jertfire eroică 
pentru binele deaprópelul şi îmboldul cel 
mai puternic al Iubire! de patrie. Şi orbit 
de ura diabolică în contra a tot ce e creştin 
acel guvern nu vede, ori nu voesce să 
vadă, că persecutând Biserica vătăma marile 
interese ale patriei şi de hatîrul unei secte 
afurisite şi al unui partid distrugător este 
gata a lipsi Franţa de un drept şi privilej 
secular, în puterea căruia numele şi puterea 
acelei ţări s'aù lăţit şi întărit în cele mal 
depărtate colţuri ale Orientului. Acel pri-

Feuilleton. 

I e 6 n e . 
(Fine.) 

Te Deum . . . 

Număram impacienţi în fie care zi: 
„încă două săptămâni . . . încă una . . . 
încă trei zile . . . mâne!" 

Gândul nostru trăia deja dincolo de 
zîduri, clădind şi risipind castele aeriane: 
visuri de seminarist. 

Sara deschideam ferestrile în dormitor 
şi priviam până târziii — în lume. 

Era o ferbere şi un clocot, o enigmă, 
pe care noi nu o puteam pricepe — şi doriam 
să o pricepem şi noi. 

Cel din urmă tr°cător ne-ar fi putut 
reproşa: „Cine sînteţl voi, cari priviţi vieţa 
din catul al treilea? Aveţi aerul de a-ml 
da lecţii? Eu n'am învăţat vieţa din cărţi, 
ca voi; eu am trăit-o." 

Şi trecătorul ar fi spus adevărul. 
Atunci doriam să me smulg din lumea 

mea de linisce, să mă arunc în vălmăşagul 
vieţii, să trăiesc şi eu alăturea semenilor 
mei şi să pot sta atunci de vorbă cu trecă
torul de pe stradă. 

vilegiă este protectoratorul creştinilor în 
Orient, care din timpuri vechi a fost dat 
de cătră S. Scaun Apostolic Franţei, şi pe 
care guvernul presidat de Dl Waldeck-Rous-
seau. după informaţiunile trimise din Roma 
jurnalului „La Croix" (Nro din 28 Februar 
1901), îl va perde, dacă proiectul: „Despre 
Asociaţiunii", care se discută acuma în ca
mera, va deveni lege. 

De fapt în epistola adresată, din inci
dentul presentărei numitului proiect de lege, 
de cătră SS. Papa Leo XIII. Archiepiscopulul-
Cardinal de Paris, E. S. Richard, se află un 
pasaj, în care SS. făcând alusiune la pro
tectoratul din chestiune zicea, că în faţa ati
tudine! duşmănose a guvernului francez. S. 
Scaun Apostolic va ajnnge în imposibilitate 
de a mai garanta dreptul aceluia esclusiv 
pentru Franţa. 

Profitând de aceste disposiţiunî Dl 
Ruthenhan, ambasadorul Germaniei pe lângă 
Vatican, în numele guvernului seu, a cerut 
protectoratul creştinilor din Orient, promiţând 
o protecţiune mai bună de cât guvernul 
francez. Acesta înse au<Jînd despre de
mersurile Germaniei, atât prin ambasadorul 
Vissard, cât şi prin 2 deputaţi trimişi anume 
la Roma, s'a încercat să arete S. Scaun in
convenientele şi daunele ce ar resulta pentru 
Biserica din acea schimbare a protectorilor 
creştinilor în Orient. Tote insistenţele înse 
au fost zadarnice, din considerare faţă de 
interesele mai înalte ale Bisericii. 

în urma acestora înse a început a se 
mişca şi Italia, căreia prietinia Papei cu 
Franţa nu-î causa multe gânduri, binesciind, 
că Franţa actuală nu va turbura de dragul 
Papei apele Italiei nouă. tot atât de ostilă 
Bisericii catolice ca şi Franţa, conduse fiind 
ambe ţările surori de francmasoni. O înţele
gere înse, şi mai ales o alianţă a Vaticanului 
cu Germania pote fi Italiei oficiale forte 

Să-î spun, că înţeleg mâhnirea ce-i 
întunecă faţa, căci şi eu am simţit-o; înţeleg 
miseria lui, — căci şi eu am fost sărac; 
înţeleg vieţa, căci şi eu am trăit-o. 

Atunci — numai atunci ne-am înţelege. 
Transiţia dintre vis şi vieţă — fru

mosul vis al anilor seminariall — era sfîrşită. 

Vieţa ne stă înainte, şi noi nu cunoscem 
de cât suprafaţa-I scăldată în lumină. 

Şi sub acesta suprafaţă strălucitore, 
şciam, că se ascunde totă miseria şi totă 
ticăloşia omenescă. 

Un simţemînt de frică ne stăpânia, 
— cum încerci înainte de a te arunca în o 
baie rece. 

Dar simţemîntul acesta era copleşit de 
dorul eşirii în lume. 

O voce tainică ne mâna înainte, în spre 
vălmăşagul necunoscut: 

— Passons! 
* 

Absolvenţii eram grupaţi împrejurul 
altarului, pentru cea din urmă dătă. Adînc 
emoţionaţi, aveam sensaţia unei despărţiri 
sfăşietore. 

Sunetele orgei acompaniau imnul de 
laudă, ce-1 aduceam dumnezeirii la închierea 
celor patru ani de vieţă seminarială: 

— Te Deum laudamus . . . 

Un public număros era postat în faţa 
sanctuarului. 

Spiritualul Începu vorbirea de adio: 

periculose; putându-se întîmpla forte uşor, 
ca Germania în schimbul însemnatului pri
vilej al protectoratului din Orient, să scotă 
la ivălă regularea chestiunel romane, ale 
câreî spese tot Italia ar trebui apoi să le 
plătescâ şi încă cam scump. 

Ast fel în vederea acestor eventualităţi, 
a început a lucra mal întâia francmasoneria 
italiană, care prin şeful ei, jidanul E. Nathan, 
a invitat francmasoneria franceză ea să 
esamineze lucrul serios, să împedece cu ori 
ce preţ înţelegerea Germaniei cu Vaticanul, 
şi fie chiar şi făcând cele mai mari sacrificii 
să nu lase a se rumpe legăturile de până 
acum ale Franţei cu S. Scaun. De altă 
parte Italia, ca să potă contrabalansa în cas 
de lipsă influinţa Germaniei, caută să se 
apropie, prin mijlocirea principelui Nechita, 
de Rusia, sperând ast fel să-şl asigure prie
tinia şi sprijinul Franţei. 

Din aceste putem vede cum Provedinţa 
divină, carea conduce destinele Bisericii lui 
Christos a făcut, ca Venerabilul ei Cap să 
devină aprope arbitrul Europei şi ca aceia, 
cari se par a-i despreţui mai mult puterea, 
caută să-şl asigure protecţiunea Lui, implo-
rându-î favorurile sau căutând să se asigu-
reze în contra urmărilor, ce ar proveni din 
denegarea ori subtragerea favorurilor, de 
cari s'au împărtăşit în trecut. 

Se pare înse, că Roma nu se va măr
gini faţă de Franţa numai la lipsirea ei de 
protectoratul des amintit, ci în unele cercuri 
se presupune cu temei, că Papa va aplica 
contra jefuitorilor averilor bisericesc!, censu-
rile cele mai aspre, adecă excomunicarea. 
Acesta se va păre pote multora, un ce ri
dicol în zilele nostre, dar considerând spi
ritul religios, care domnesce şi azi în partea 
cea mare a Francezilor, o atare măsură pote 
ave consecinţele cele mal grave pentru cei 
atinşi de ea. 

— Ecce ego mitto vos sicut agnos — 
porţile se deschid înainte-vă, intraţi în lume. 
Ştiţi voi unde mergeţi? Entusiasm, cre
dinţă şi căldură duceţi cu voi şi lumea vă 
întimpină cu răcelă şi batjocură. Şi când 
veţi sta singuri în mijlocul valurilor agitate, 
când veţi simţi, că flacăra credinţei e pe 
stînsete — gândiţi-vă la zidurile seminariulul 
şi împrumutaţi căldură de la zidurile, între 
cari s'a scris cea mai curată pagină a tine-
reţelor vostre . . . 

Nu ştiu, vorbia spiritualul aievea forte 
frumos, ori noi eram din cale afară prea 
impresionabili în clipele acelea. 

Rînd pe rînd ne duceam batistele la 
ochi, er damele din public plângeau cu tote. 

îmi strîngeam buzele, ca să-mi năbuşesc 
plânsul, privind cu ochii umezi la luminile 
altarului. Luminile plângeau şi ele. 

Şi încet, simţiam cum o lacrimă mi-se 
desprinde, alunecă încetinel de-alungul feţii, 
apoi cade pe trepta altarului. 

A fost cea mal curată lacrimă din 
vieţa mea. 

Când mă gândesc la lacrima aceea, 
îmi vine în minte adorabila poesie în prosă 
a lui Haek: 

„O iubiam mult şi o mai iubesc şi 
astăzi, când am pierdut-o pe veci. Cine ar 
fi credit, că aşa o să fie, cine ar fi gândit, 
că ea să mă lase? Şciam eu bine, că aşa 
are să fie, dar nu voiam s'o şciu. Zăriam 
lumina zilei de mâne, în care o voi pierde, 
dar credeam că acest mâne nu va fi nici o 
dată astăzi. Şi numai acum şcifl. ce ml-a 
fost ea. Ah, numai o zi, numai un ceas s'o 
mal am. 
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Acesta se pote deduce şi de acolo, că 
în Franţa sînt mulţi bărbaţi distinşi, cari 
deşi aparţin diferitelor grupuri politice, dar 
atât din punct de vedere al libertăţii, care 
este patrimoniul tuturor- fiilor patriei, cât şi 
din considerare faţă de serviţiile, pe cari 
congrtgaţiunile le aduc mal ales în străi
nătatea Franţei, sînt contrari proiectului de 
lege din chestiune. Conduşi de aceste con-
sideraţiunl vre-o 15 bărbaţi, între cari 9 
membrii ai Academiei franceze, au adresat 
preşedintelui Comisiuneî Asociaţiunilor o 
epistolă, în care arată daunele însemnate 
ce s'ar causa Franţei prin suprimarea Con-
gregaţiunilor religiose neauctorisate şi atrag 
atenţiunea Parlamentului, să nu se lase 
a fi răpit de patima urel de partid spre 
dauna intereselor patriei. La epistolă adaug 
şi un conspect al şcolelor susţinute în străi
nătate de cătră congregaţiunile neauctori
sate. Din acel conspect, deşi necomplet, se 
vede, că acele şcole, în cari în prima linie 
se propune limba franceză, sînt în numer 
de peste 4758 cu 162.685 elevi, pe lângă 
acele apoi mai sînt 109 spitale şi asile. 
Congregaţiunile auctorisate susţin 4189 şcole 
cu 109.813 elevi. Suprimându-se aşa dară 
Congregaţiunile neauctorisate şi confiscându-
li-se averile, peste 160 mii şcolari s'ar sub-
trage de sub influinţa franceză. 

Dacă dară pe lângă tote aceste gu
vernul şi parlamentul francez va aduce în 
deplinire proiectul seă şi va lovi într'un 
chip atât de barbar, un numer însemnat de 
fii devotaţi al patriei, cari tdtă vieţa şi-o 
jertfesc pentru instrucţiunea şi educaţiunea 
religiose a sute de mii de tineri şi pentru 
îngrijirea a unul numer tot aşa de mare 
de neputincioşi şi bolnavi, trebne să zicem, 
că guvern şi parlament sînt lipsiţi nu numai 
de simţemîntul libertăţii, de care nu încetă 
a trimbiţa în lumea largă, că sînt pururea 

conduşi, ci şi de cel mal elementar simţ de 
umanitate. 

Credem înse, că nobila naţiune franceză 
nu va suferi, ca să se îndeplinéscà şi acesta 
infamie, pusă la cale de cătră francmasonii 
şi socialiştii internaţionali, cari şi prin acesta 
dovedesc, că nu binele patriei, ci. dauna şi 
dejosirea aceleia o caută. La tot caşul 
înse Biserica catolică va trece şi peste 
furtuna acesta, şi îşi va continua opera 8a 
eivilisătore de suflet. — Frère Jaques. 

Revistă bisericescă. 
Roma. în 2 Martie Sfinţia Sa Papa 

Leo XIII a împlinit anul al 91-lea al 
etăţii şi al 20-lea de la încoronarea sa 
de Pontifice. Cu ocasiunea aceea a primit 
pe cardinalii şi prelaţii din Roma, cari 
prin rostul caid. decan Oreglia şi-au 
esprimat simţămintele, ce ie nutresc faţă 
de persona dînsulul. 

Răspund&id la adresa de felicitare 
s. Părinte, mulţumesce înainte de tote 
iul Dumnezeu, care îi dă putere, ca să 
potâ conduce destinele bisericel şi în 
etatea acesta înaintată, şi mai cu samă 
în timpurile acestea, când din tote părţile 
se ridică greutăţi peste greutăţi în calea, 

i ce biserica din mandat divin, trebue să 
I o percurgă. De altmintrelea nu se teme 

de învingerea bisericeî. Făcând apoi o 
revistă generală îşi esprimă bucuria, că 
tote poporale catolice trăesc în raporturi 
bune cinele cu altele şi se simţesc fericite 
alipindu-se de scaunul apostolic. Reîm-
prospet^ză drepturile imprescriptibile ale 
scaunului apostolic si laudă zelul, ce ca
tolicii l'au desvoltat pentru propagarea 
civilisaţiunei la poporale păgâne. în t re 

acestea un loc de onóre ocupă Franţa , 
asupra căreia înse de presinte s'aü lăsat 
nori grei, cari ameninţă cu distrugere 
totă mărirea din trecut. Dar nu despe
reza şi pentru aceea cere ajutorul dum-
nezeesc. 

Revistă politică. 
Austria. Certele şi frecările din 

parlamentul imperial în loc să se domo-
lescă cresc. Prim-ministrul Koiber s'a 
pus, ce e drept, în conţelegere cu şefii 
partidelor germane şi cu al Cehilor, ca 
să afle un modus vivendi, dar nu i-a 
succes. Căci Cehii, numai pe lângă con
diţia aceea aă promis, că nu vor împe-
deca desbaterea proiectului despre recruţi, 
dacă guvernul va promite, că va întemeia 
o universitate cehă în Briinn şi dacă va 
face unele concesiuni financiare, ca să se 
potă aduce în rînd finanţele Prageî Ne-
învoindu-se la acesta Nemţii, certele nu 
s'aü aplanat. Ba merseră mal de parte. 
Până Marţi Cehii şi Germanii se băteau 
numai cu vorba, atunci înse începură şi 
cu pumnii. Dar parlamentul, pe cum se 
vede, dedat cu vărsare de sânge, nefăcend 
nimica din tot lucrul, în aceeaşi şedinţă 
a început să desbata proiectul despre 
recruţi. 

Germania. Se comenteză viu ră
ceala neîndatinată, cu care a fost întîm-
pinat regele Eduard, din partea poporului 
german, cu ocasia .călătoriei făcute la 
Cronberg. Motivul e de a se cerca, 
în aceea, că împăratul Germaniei face 
politică prea personală şi nu ţine în 

— Lasă prietine, ce a fost. a trecut. 
Dar spune-mi, cine portă vina? Ai părăsit-o 
tu, sau te-a părăsit ea? 

— Nu sciu. Nu pot spune hotărît. 
— Şi cum se numesce frumosa stăpână 

a visurilor tale? 
— Tinereţa prietine, tinereţa! 
Eu aşi înlocui esclamaţia din urmă cu: 
— Nevinovăţia prietine, nevinovăţia! 

E mult de atunci! — sînt numai doi 
ani — şi-mi pare că-s aşa de mulţi. 

Şi dacă vreau să trăiesc de nou visul 
de o dată, îmi închid ochii, aştept până se 
face linisce îu inimă. — şi îmi răsare lu
minos şi mângăitor ca icona unui prietin iubit. 

Se pote ore un prietin mai bun de cât 
amintirea ? 

Ea ne însoţesce în toţi paşii vieţii; ea 
este povestitorul sentimental, ce ne adorme 
cu basme, ea este dascălul cu minte, care 
scote învăţături pentru viitor şi în aceeaşi 
vreme judecătorul trecutului. 

Cu o adorabilă gingăşie alege ce e mai 
frumos din vieţă-ne şi în clipe de odihnă ne-o 
povestesce erăşî şi erăşi. 

Ea legă inimile nostre de ale părinţilor 
noştri; ea face să fim Iubiţi şi după morte. 

Amintirea e fica iubirii. 

Budapesta, 1900. 

Uimim. 
— 

Notiţă literară. 

în Drapelul Nrii 9 şi al 14 dl Dr. V. 
Branisce face interesante comunicări din o 
foie săptămânală, „despre care bibliografiile 
şi istoriile nostre literare nu seiu nimic şi 
despre care nici chiar contimporanul isto
riograf George Bariţiu nu face nici o 
amintire." 

Acea foie este „învăţătorul poporului", 
fundată la 12 Maiu 1848 în Blaş de Timoteiu 
Cipariu în format 4°, un număr de 8 pagini 
şi tipărit cu litere cirile (a fară de capul 
foii care e cu litere latine) în tipografia priv. 
a seminariulul din Blaş. Descoperitorul este 
dl Emil. Micu, care a găsit'o între hârtiile 
cămătarilor din piaţa Lugoşului. I-a succes 
să găsescă Nrii 1—21. apăruţi în restimnul 
de la 12 Maiu 1848 până la 29 Septembre 
1848. — Dl Branisce înainte de a întră în 
apreciare îşi esprimă dorinţa ca „Academia 
română" saii „Asociaţiunea". să grâbescâ 
cu cumpărarea acestei importante fol. ca să 
nu ajungă în mână străină. 

Cetind acestea comunicări fără voe 
ml-a venit întrebarea: „Ore.se pote ca să 
fi tipărit Timoteiu Cipariu o foie săptămânală 
in Blaş şi Blăşenii de astăzi să n'albâ cu-
noscinţa eî?" — Muncit de acest gând am 
plecat la venerabilul preposit I. M. Moldovan, 
cel mal bun cunoscător al marelui Cipariu, 
şi l-am spus ce am cetit. — Dl I. Mol
dovan fără a fi surprins îmi spune, că 
cunosce foia şi o şi are. — Mă conduce 
la biblioteca-I bogată în documente şi scrieri 
de valore şi cercăm după „învăţătorul po-

I porului"; dar n'am putut să-l găsim în 
I dată. Reclamat de afaceri am plecat acasă 
| cu promisiunea, că în dată ce s'a găsi voiţi 

fi avisat. — După o jumătate de ceas un 
băiat îmi presintă o legătură de hârtii în
soţite de următorea scrisore: 

Domnule Precup! 
„Trimit fascicolul, unde s'a ascuns 

„învăţătorul poporului", ca să ved/i socie
tatea de tot mestecată, în care se ascunde 
câte un învăţător. 

1/3 1901. 
loan M. Moldovan. 

Fără astimper desfac fascicolul şi din 
1 amestecul de hârtii apare învăţătorul popo-
i rulul. îl resfoiesc şi-1 întorc, şi spre marea 
| mea bucurie constat, că e chiar învăţătorul, 
| pe care ni-1 fotografeză dl Branisce în 
• Drapelul Dsale. în fascicolul, ce mi-s'a trimis 
! sînt Nrii II. în două esemplare. III—VIII, 
j XVII, XIX apoi XXI, în 8 esemplare. 
j Tote cele spuse de dl Branisce se potrivesc 

aidoma la numării indicaţi de mine cu deo
sebirea următore: Dl Branisce ne spune, că 
un număr e de 8 pagini, pe câud în rea-

j litate e de 4 pagini de câte două columne, 
între colaboratori dl Branisce pe „Segur", 
îl crede de pseodonym. Eâ sînt aplicat a 
crede, că Segur nu e pseodonim. ci e poetul 
franeez Segur d'Aguesseau, din a cărui „Ga
lerie morale et politique", (edit. 1817 şi 
1843), a tradus T. Cipariă, sentinţele publi
cate în învăţător. în nădejdea că să vor 
găsi şi alţi numeri încheia cu atâta pentru 
cel interesaţi. 

Prof. G. Precup. 

http://�Ore.se
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sama sentimentul poporaţiuneî. Poporul 
german n'a uitat, că bătrânul Kruger a 
fost respins de la curtea berlineză şi 
Roberts a fost decorat, şi la rîndul său 
ţine sâ arete, că nu impărtăşesce sim
patiile împăratului pentru anglezl. 

Se mal crede, că împăratul compli-
mentăză aşa mult pe Anglezl, din pricina 
reiaţiuuilor încordate, ce esistă între 
Rusia şi Germania, maî ales pentru afa
cerile din China. Pressa rusăscă, fără 
osebire scrie contra Germaniei, aducen-
du-I fel de fel de acuse. Aşa între 
altele se zice, că Germania aştăptâ cu 
împaciinţâ mdrtea Maest. S. Fraucisc-
îosif spre a nimici imperiul austriac, şi 
că spre acest sfîrşit Germania întreţine 
agitaţia pangermanisră din Austria. 

Transvaal. Din scirile contrazică-
tdre, ce sosiau din Africa de sud în zilele 
trecute, omul nu putea să-şî formeze nici 
o judecată sigură despre starea lucrurilor. 
Unii ziceau, că generalii buri s'ar fi pre
dat, alţii susţineaţi, că nici vorbă nu 
pote fi de predare. Mal pe urmă o tele
gramă din Bruxella pare, că aruncă ceva 
lumină asupra caosulu) din zilele trecute. 
Se zice anume îu telegrama aceea, că 
Botha a fost autorisat, să capituleze 
pe lângă uimătdrele coudiţiunî: 1. 
Toţi Burii deportaţi pe insula St. Elena, 
sâ fie puşi în libertate. 2. Holandeziî 
din ţera Cap, cari s'au aliat cu Burii, să 
fie agraţiaţi. 3. Transvaalul şi Orange 
să fie ce e drept sub supremaţia Angliei, 
dar să aibă anumite independenţe. 4 . 
Tote bunurile răpite de Anglezi să se 
restitue posesorilor. Kitchener se arată 
aplicat să primăscâ ofertul, în cale stă 
înse guvernul anglez, care pretinde su
punere necondiţionată şi afară de aceea 
maî cere, ca Kruger şi toţi oficialii din 
guvernul republicelor să fie esilaţî pentru 
tot de una. Ofertul acesta s'ar fi făcut 
în vederea stării misere, în care se află 
armata lui Botha. Generalul de-Wett din 
parte-şi declară, că el va continua lupta 
în ori ce împrejurări. 

China. Zilele acestea a avut loc 
decapitarea alor doi miniştrii chinezi, 
cari afi pus la cale şi ati susţinut răscdla 
Boxerilor. La decapitaţie, pe lângă repre-
sentanţil puterilor europene, luară parte 
delegatul curţii chineze, oficialii chinezi 
şi o mulţime de popor. 

Pe când înse representanţii puterilor 
europene insistă la curtea chineză, ca să 
împlinescă tote condiţiunile de împăcare, 
pe atunci Rusia, pe sub mână, a întrat 
în legătură cu guvernul chinez, cu privire 
la unele concesiuni, fie chiar şi de teri
torii, pe cari acesta le-ar face în favorul 
Rusiei. Se înţelege, că pasul acesta e 
răii vădut şi desaprobat din partea Japa-
nezilor şi Anglezilor, cari întrînsul văd 
o neloialitate. Rusia din parte-şi ca sâ se 
legitimeze, a declarat în chestiunea acăsta 
nu o dată, că nu e vorbă de concesiune 
teritorială, ci numai de construirea unor 
linii ferate şi de regularea unor încur
cături chineze. 

Corespondinţe. 

în chestia rosariulul. 
Din diecesa Orădană 7 Martie. 

în timpul din urmă mai de multe ori 
a fost vorbă în colonele „Unirii" despre 
recitarea rosariulul în biserica nostră. A fost 
opinii pro şi contra. Nu m'a convins argu
mentele nici unuia. Fie-mi permis, să-mi 
predau şi eu modesta mea părere. 

Conced, să apărăm originalitatea fru
mosului nostru rit răsăriten, şi prin unele în-
vecţiunî străine să nu confundăm caracterul 
lui tipic. Dar ore străin e rosariul pentru 
biserica orientală? Şi de ar fi chiar aşa, 
să-1 aversâm şi să nu-1 primim, deşi îl aflăm 
bun pentru promovarea moralităţii şi pentru 
stîrnirea pietăţii? Ce e rosariul? De unde 
îşi are originea? 

Rosariul este o serie frumosâ de ru
găciuni cunoscute tuturor, şi chiar pentru 
aceea forte uşor de recitat ori şi cui. Nu se 
pote sci ore în orient ori occident îşi are 
originea. Originea lui se pote duce la seclil 
primi a creştinismului, când eremiţii (de 
aceştia în orient mai de timpuria şi mai 
mulţi afi fost ca în occident), apoi şi cre
dincioşii evlavios! repeţind, mal de multe ori 
aceleaşi rugăciuni, lăsaţi printre degete nisce 
mărgele înşirate, să scie numărul acelora. 
Este sciut, că rosariul în forma cum se 
usitezâ acuma în biserica apusenă este după 
tocmeala st-luî Dominie, din evul al XIII. 
(1208), şi că popularitatea, saii estinderea 
în public şi-o are mai vîrtos din seclul al 
XVI-lea la dispusăţiunea pontificelui Piu al 
V-lea. întru memoria învingerii creştinilor 
asupra turcilor la Lepanto în 7 Octobre 
anul 1571. 

Dar şi alt cum rogaţiunea în sine nu 
este răsăritenă saii apusenă. mai vîrtos de
spre cele din rosarhî nu se pdte zice câ-s 
răsăritene ori apusene, căci nomenclatura 
asta numai la ceremonie ori la rit se pote 
aplica. Este apusenă întocmeala rosariulul 
în forma de acuma, dar pentru aceea tiu s'ar 
putea întocmi âre şi după geniul ritului nostru 
măiestos din acele rugăciuni de toţi cunoscute 
o serie de rogaţiuni? 

Şi pentru că eu pun întrebarea asta, 
nu permit a deduce, saii a presupune despre 
mine, că aşi trage la indoielă faptul, că noi 
avem rugăciuni frumose. Recunosc frumseţa 
Paracliselor, Acaftistelor şei., dar cunosc şi 
complicaţia acestora, şi cu durere adang, că 
analfabeţii nici când nu le zic acele, ba 
chiar şi cărturarii numai sporadice, pentru 
greutatea lor. şi pentru că recitarea acelora 
presupune nu puţine cnnoscinţe tipicali. 

în timpurile grele, cari din ce în ce 
ne impresoră, văd lipsa mare a rugăciunii şi 
a rugăciunilor publice; sînt omeni pil, 
cari doresc des şi mult a se ruga; am cetit 
despre canonicul gherlan, care şi la pre
umblările sale de recreare recita rugăciuni 
(chiar rosariul), dar şi în cercurile mai de 
jos a poporului sînt, cari bucuros petrec 
mal îndelungat în rugăciuni, mai vîrtos la 
unele primejdii, safi la caşuri de morburi şi 
morte, ne având înse nici o cinosură, ei îşi 
formeză metod de rugăciuni, de multe ori 
înse trec în superstiţiunl. 

Ore păcat contra ritului ar fi a 
le tinde acestora un sistem în rugăcinne? 
Efi aşa cred, că nu. De aceea aşi dori, sâ 
compună cine-va rosariu şi pentru ritul ră
săriten, şi se esouereze de la forul competent 
aprobare pentru acela. Rosariul şi aşa în 
multe părţi e cunoscut, ba chiar usitat si 
la popor. 

Cu vre-o 15 ani înainte de asta a fost 
în manile scriitoriulul acestor şire o bro-
şuriţă scrisă în limba română, în care era 
modul de recitare a rosariulul, pe lângă 
rugăciunile cunoscute; „misteriile" erau espri-
mate prin tropare forte bine potrivite. 

Se pote, că vocea mea debilă va 
străbate până la plaiurile Beiuşului, şi com-
punătorul de atunci a broşuriţel pomenite se 
va simţi îndemnat să cerâ aprobarea lucrării 
sale. Ori el, ori altul. — Efi aşi dori! 

1. 8. 

Din Banat. 
Valea Pogoniciuluî în Febr. 1901. 

Aşi voi să vă şerifi ceva din părţile 
aceste bănatice, dar mă tem, că în loc de 
interes şi plăcere, voiu causa numai disgust 
şi resens, de óre ce nouă românilor a rare 
ori ne este dat a ne lăuda cu fapte mal 
remarcabile, sevîrşite de cel cu inimă iubitóre 
de înaintarea acestui neam prigonit de sórte. 

Nu cu lamentări şi recriminări, ci cn 
fapte bine precugetate, cu învăţaturi continue 
şi eu esemple bune se pote ridica un popor 
din starea sa decaduta şi umilită. 

Mult preţuitul organ „Unirea", a indi-
gitat unele mijlóce, cari singure mal co
respund stărilor critice de astăzi ale popo
rului. Aşa s'a amintit de înfiinţarea băncilor 
poporale, apoi a magazinelor de bucate, ca 
cele mai bune remedii spre ajutorarea clasei 
scăpătate a poporului, acestora ar urma re
uniunile de temperanţă, aplicarea la comerciu 
şi industrie ş. a. Aci se deschide fie cărui 
inteligent teren vast de lucrare manósa adu-
cétóre de fructe durabile. 

Ce vom zice înse, când nu fără strìn
gere de inimă observam, că pe când faţă 
de atarî lucrări şi întreprinderi salutare 
spiritele sînt cuprinse de o apatie şi indi
ferentism neesplicabil. pe atunci cu atât mai 
mare activitate şi zel desfăşura, când e vorba 
de interese materiale. Ast fel vedem cum 
poporul e lăsat în voia sorţii şi cine se scóla 
mal de dimineţă, acela îl esploateză în inte
resul său. îngropat în datorii nesfîrşite şi 
stors prin multele dări, imposite şi cămătării, 
poporul merge cu grăbire spre ruină materială 
sigură. 

Dar nici pe terenul instrucţiunel re
ligióse nu stăm mal bine. înstrăinarea de 
biserică şi de instituţiunile ei se remarcă la 
acest popor în grad înspăimîntător. Partea 
cea mai mare a poporului nu frecuenteză 
cu anul biserica; sînt cari în totă vieţa lor 
nu întră în acest sacru aşecpSmînt. Disci
plinarea ar fi aici indispensabilă, dacă nu 
i-s'ar opune diverginţa de religiune, care 
distruge ori ce nisuinţă nobilă. 

Instrucţiunea şcolară încă lasă mult 
de dorit. Pe lângă tot avîntul, ce a luat 
acésta în timpul din urmă, nu pote arăta 
resultatele recerute de progresul poporului, 
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din contră vedem, că cei mal mniţî — ca să 
nu zic toţi — cari aii părăsit băncile şcolel 
xecad în starea primitivă de analfabeţi, sau 
devin şi mai periculoşi priu falsificări de 
cambii şi alte acte publice. 

Ce se mai zic de catechisarea tinerime!, 
pe care — în butul ordinaţiunilor stricte bi-
sericescl — se puae aşa puţin pond? 

în fine aşi mai aminti, per tangentem 
şi de studiul istoriei naţionale. Sentiment na
ţional este prea puţin, sau nici de cât des-
voltat la poporul bănăţan, ar fi deci un pos
tulat al conservării proprie cunoscinţa ori-
ginel şi trecutului său glorios şi formarea 
idealurilor şi aspiraţiunilor măreţe pentru 
viitor. 

în tote înse se recer bărbaţi cu che
mare sfîntă, gata spre ori ce jertfă. Fără 
eroi şi martiri nu este învingere şi mântuire, 
şi de aceştia are lipsă' poporul român atât 
de ameninţat astăzi în esistenţa sa. 

Bânăţanul. 

Spicuiri literare. 
Cine sînt adevăraţii ortodoxî? 

> 

Ca si se radă cât de mult se preţuesc între 
sine singnraticile popóre ortodoxe din peninsula bal
canică, cităm un scurt pasaj din o scrisórea publicată 
in o fóle de din colo. Scrisórea a fost trimisă din 
Bi toi ia. 

„Dumineca trecută am asistat la ser
viciul divin la biserica grecescă şi l'am auzit 
pe P. S. S. Ainbro8Íü spunénd, în auzul tu
turor şi de la înălţimea amvonului, câ „cu 
adevărat ortodoxî sînt numai grecii şi că 
«cei alalţî muritori negrecí nu pot fi consi
deraţi ca atari." La cine făcea alusie înaltul 
prelat, când afirma o prostie aşa de mare? 
La Bulgari nu. pentru că aceştia de mult nu 
sînt consideraţi ca adevăraţi creştini. Nu 
cum-va prin negrecí a vrut să înţelegâ pe 
Români şi contestându-le ortodoxismul lor a 
căutat să dea întru cât-va o satisfacţie 
acelor, pe cari îl indispusese atitudinea cam 
binevoitóre a Mitropolitului faţă de noi? 
•Se prea pote să fie şi aşa.* 

„Gazeta Macedoniei". 

Mulţumită publică. 
Subscrişii aducem la cunoscinţa celor 

•ce Iubesc casa Domnului, că „Reuniunea 
femeilor rom. gr. cat. din paroehia Sâncelului 
pentru decorarea bisericei" întemeiată la 
anul al 200-lea de la S. Unire posede astăzi 
un fond general de 257 cor. 23 fii. şi un 
fond special de 600 cor. resultat al tombolei 
aranjate de reuniune, menit pentru pregătirea 
iconostasului de la biserica gr. cat. din 
Sâncel. 

La acesta reuşită frumosâ ne-au ajntat 
şi creştini din alte sate. Şi anume au con
tribuit cu obiecte prea stimatele domne şi 
domni din Peţelca: Eugenia Rosciu, preotesă, 
2 funduri de perină, Valeria Domşa, învăţă-
tore, un ştergar; Domnica Domşa, o straiţă; 
Măeinica Ciortea, o crătinţă; Susana Domşa, 
o foie de covor; Vironica Domşa, o crătinţă; 
Măria Domşa, o crătinţă; Măria Ciortea, 6 
tăiere de porcelan; Ileana Domşa. o faţă de 
perină; Măria Domşa, o păr. desagi; Măria 
Griurgifl, o faţă de perină; Măria Ciortea, n. 
Domşa. o faţă de perină; Susana Domşa, 
un ştergar; ludita Domşa a lui îonuţ a dăruit 
un covorel, menit a să pune pe s. prestol 
al bisericei din Sâncel. — Din Mişcreac: 
Nicuţa Radu, preotesă, o fdie de covor. — 
Din LSrincz: Măria German, 6 tăiere de por
celan. — Din Teiuş: Carolina Pop, un ştergar. 

— Din Pănade: Dna Szabo n. Mârton, 6 şervete 
de cafea; lnvăţătorea Nitu, o coperitore de 
tasă; dşorele Margit Szabo, o coperitore de 
tasă şi Vilma Szakâcs. un ştergar. — Din 
Băgaci: Gizella Rusz ).. Kovâcs, un blid 
pentru prăjituri. — Din Iclod: învăţătdrea 
Suciă. o fdie de covor; Ana Laţ, un văl; 
Susana Bărbat, 2 coţi de pânză; Vuţa Bârna, 
21li coţi pânză; Măria Popa, o îuvălitore 
de cap; Ludovica Ciotea, 2 coţi pânză; 
Dochiţa Dămian, învălitdre de cap; Vironica 
Docolin. 2 coţi pânză şi Onica Bârna, 4 
coţi pânză. 

Er bani la fondul iconostasului bisericei 
afl contribuit: femei creştine din Iclod suma 
de 2 cor. 30 fii. şi prea stimatele Domne şi 
Domni din Peţelca: Maiia Ciortea n. Domşa, 
1 cor.; Augustin Ciortea, 2 cor.; Tănasie 
Domşa. 2 cor.; dşorele Lucreţia şi Cornelia 
David. câte 1 cor.; şi Măria Pop n. Domşa 
din Teiuş 2 corone. 

Subscrişii din încredinţarea comitetului 
Reuniunel ne luăm voe a aduce mulţumită 
generoşilor contribuenţl amintiţi, dorindu-le 
mult bine şi o vieţă îndelungată spre a mai 
face atari jertfe întru mărirea lui Dumnezeu. 

Sâncel la 27 Februar n. 1901. 

Măria Vlassa Vasilie SmigelsoM 
presidentă. secret, reun. 

Fondati sìibsidiar 
al preoţilor. 

Au contribuit: 
X. şi Y. . • 4 cor. 
Dem. Căliman, Ciavaşul-de-câmpie . 2 „ 
Moise Brumboiù, Tohan . . . . 16 „ 
George Fior ian, Sânger . . . . 1 0 „ 

Aceste două sume din urmă în loc de 
cunună pe cosciugul regretatului Grig. Maior, 
fost redactor al „Gazetei". 

Ce bine ar fi, dacă preoţimea nòstra 
şi-ar aduce mai adese aminte de acest fond, 
cu o menire aşa de frumosâ. 

„Gutta cavat lapidem, non vi, sed 
saepe cadendo." 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Ono

ratul Domn Andreifi Cighi. Oficial reg. de 
dare în Orşova, născut în Bocşa-română, ca 
recunoscător de sfintele biserici române, cari 
l'au crescut ca mame bune. întru aducere 
aminte şi de un Bârnuţiu, şi locurile plăcute 
natale, ca un devotat bun român — din 
puţina-i plată, a dăruit şi procurat pentru 
biserica din Bocşa o S. Evangelie. grandios 
legată eu 120 corone; un rînd de ornate 
bisericesc! forte frumose în preţ de 160 co
rone, şi tot la insistinţa şi întrevenirea sub
scrisului şi din compătimire, că în vara anu
lui trecut de patru ori grindina total a ruinat 
poporul din paroehia învecinată a „Siciului" 
aşa şi la biserica mea a dăruit o s. evan
gelie în preţ de 25 corone şi un rînd de 
vesminte negre bisericescl cu 60 cor., pentru 
cari marinimose dăruiri i-se esprimă pro
funda mulţumită — şi pe acesta cale în 
numele acelor două poporă — ca protopop 
districtual loan Papiriu Pop şi paroch gr. 
cat. al Siciului. — Subscrisul în numele po
porului gr. cat. din Booş, îşi ţine de plăcută 
datorinţa a aduce şi pe acesta cale mulţu
mită publică, acelor credincioşi, cari au 
contribuit spre înfrumseţarea sf. nostre bi
serici, anume: Moldovan Vasilie 1. Sândor 
cu soţia sa Ilişca. un ornat complet în preţ 
de 70 corone. — Crişan Vasilie cu soţia 
sa din otarul Turdei, alt ornat complet în 
preţ de 70 corone. — Hodorean Gligor cu 
soţia sa Ana, un epatrafir în preţ de 14 co
rone şi o faţă de bumbac pe s. altar. — 
Mocea Nistor cu soţia sa Măria s. evangelie 
cu litere latine în preţ de 25 corone şi 
apostoleriul în preţ de 12 cor. 80 fii. — 

Dordai Mărie o pătură de geolgiu frumos 
gătită la icona P. C. Vergure Mărie, 
— Rus Mărie, o văduvă sărmană, o cruce 
de argint de China cn crucificsul pe ea, în 
preţ de 24 corone. — Frătean Simion din 
otarul Turdei, o faţă curată la proscomedier. 
— Pop Todor a Monulul cu soţia sa Todora, 
un epatrafir în preţ de 14 corone şi un 
prapor de postav roşu de 20 corone. — şi 
Călugăr îacob alt prapor de postav roşu în 
preţ de 20 corone; pentru cari fapte ade
vărat creştinesci Dumnezeii să le răsplătescă, 
atât pe pămînt, cât mai vîrtos, dincolo de 
mormînt. Booş în 28 Februar 1901. llariă 
Giungan, paroch gr. cat. — Anul lubilar 1900 
va rămânea neuitat şi pentru biserica gr. 
cat. din Şomoştolnic: îoan Frâncu şi soţia-sa 
Susana, au cumpărat o Sfintă Evangelie cn 
25 cor.; Simeon Bichiş şi soţia-sa Saveta, 
aii dăruit un rînd de ornate bisericesc! în 
preţ de 100 corone; Măria Pop, un Apostoler 
în preţ de 12 corone. Dumnezeu să le 
lungescă firul vieţi, ca să mai potă face 
mult bine biserieii! Şomoştelnic în 6 Martie 
1901. Petru Cristea, adm. parochial. 

Cin dieoesa de Orade. Esc. Sa Mihail 
Pavel în 3 1. c. a conferit ordul preoţiei 
clericilor absoluţi: Victor Ginea, Valeriă 
Hetco, Adrian Muntean, loan D. Szilâgyi şi 
Petru Tămâian, cest din urmă dispus de 
prefect In Internatul Pavelian de băieţi 
din Beiuş. 

Oele 10 porunci ale limbel. Fruntaşii 
poporului flamand din Belgia, pentru a întări 
sentimentul naţional intre concetăţenii lor, 
afi răspîndit în popor următorele 10 porunci, 
cari se potrivesc de minune şi pentru noi 
Românii. Etă-le: 1. Gândiţi-vă, că în tdtă 
vieţa trebue să daţi locul întâifl limbel ydstre 
strămoşesc!. — 2. Vorbiţi in limba vdstră 
acasă, cu ai voştri, cu prietinii şi cu ori 
cine, chiar şi îu faţa unui străin, căci se 
cade ca străinul să-ţi înveţe limba ta, nu 
tu pe a lui. — 3. CresceţI pe copiii voştri în 
limba vostră, şi învăţaţi mai ales pe fete 
să vorbescâ şi să iubescă limba maternă. 
— 4. Feriţi-vă de şcolele străinilor, căci 
numai aşa veţi lucra înţelepţesce. — 5. 
Cumpăraţi numai cărţi, reviste şi jurnale 
scrise în limba vostră, căci aşa veţi scăpa 
de influenţa străinilor. — 6. La ori ce pe
trecere ca şi în salone, vorbiţi numai limba 
vostră, dar vorbiţ-o frumos. — 7. Ori cui 
aveţi de scris, scrieţi-i în limba vostră. — 
8. Dacă comandaţi marfă în străinătate, scrieţi 
în limba vostră. căci câştigul deschide ure
chile şi ascute limba. — 9. Daţi mărfurilor 
numiri numai în limba vostră şi 10. Tote 
inscripţiile prăvăliilor, etichetele mărfurilor 
şi ori ce reclamă, faceţi-le numai în limba 
vostră. numai aşa vă veţi impune străinilor. 

Pentru câ nu şl-a luat pălăria. Un 
anumit Anton Helbiug din Marburg a fost 
pedepsit cu 8 zile închisore grea, pentru că 
nu şi-a luat pălăria înaintea unui preot ca
tolic, care ducea taina cea diu urmă la un 
bolnav. Curtea de cassaţie din Viena a în
tărit judecata cu motivarea, câ desi cineva 
nu e catolic (pedepsitul era protestant), dacă 
nu-şi ia pălăria înaintea unei ceremonii ca
tolice, când se îndesă aprope de aceea, co
mite scandal public, care trebue pedepsit. 

Avis. Cei ce au câştigat la tombola 
din Sâncel, sînt rugaţi să trimită împreună 
cu losurile şi 12 fii. pentru biletele de me
sagerie (szâllito-level). — Comitetul. 

Necrolog, f Basiliă Gyenge de Csik-
jendfalva, protopopul districtului Coseului, 
paroch în Călinescî. membru al congre-
gaţiunei comitatense din Maramurăş, a re-
pausat la 23 Februar st. n. 1901 în etate 
de 70 ani, in anul 45 al preoţiei şi 26 al 
căsătoriei sale. 

f Emil M. Montani, student al clasei 
Vl-a gimn din Blaş. după un morb înde
lungat, împărtăşit cu sfintele taine ale muri-
bundilor, a repausat la Zlatna Miercuri în 
6 Martie st. n. 1901 la orele 9 a. m. în 
etate de 17 ani. 

în veci amintirea lor! 
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Mama sfîntuluï Augustin. 

XIII. 
(Continuare.) 

La acesta landă, făcută înaintea tnturor, 
Monica de abia află cuvinte potrivite, să-i 
apună lui Augustin, cu modestia ei blândă, 
că nici odată n'a minţit el ca în ziua 
aceea. 

Augustin nu numai pentru aceea doria' 
că mamă-sa să fie de faţă la convorbirile 
lor, pentru că ea îubia adevărul şi şi-ar fi 
dat şi vieţa pentru el, ci şi pentru că era 
dăruită cu o judecată sănătosă şi cu price
pere petran4et6re. Mintea ei, dacă * dăm 
cre4emînt spuselor lui Augustin, se apropia 
de geniti. Nu era cestiune ori cât de înaltă 
şi întunecată, în care Monica să nu fi pă
truns cu destoinicia şi cu uşurătate deosebită, 
într'o zi, spre esemplu, Augustin trata îna
intea amicilor săi despre numeri şi anume 
despre importanţa lor în geometria şi musică. 
De odată el se opresce la punctul cel mal 
greii, privesce la mamă-sa şi o agrăiesce cu 
aceste frumose cuvinte: „Pe tine înse, maică, 
să nu te înspăîmînte aceste cestiunî grele, 
ce sînt ca şi nisce păduri îngrozitore . . . 
Tu, a cărei pricepere în fie care zi îmi 
apare nouă, şi al cărei suflet, din causa 
etăţii saă a temperanţeî admirabile, se ridică 
peste tote vanităţile şi slăbiciunile trupului, 
— tu tot aşa de uşor vel pricepe lucrurile 
acestea, pe cât de greii le înţeleg cei mai 
sărmani, greoi la minte. Pentru că. de aşi 
zice, că uşor vel ajunge la un limbaj lipsit 
de erori, de bună samă aşi spune un ne
adevăr. Doră chiar şi pe mine, care obligat 
am fost a studia limba acesta, mă mustră 
cei din Italia de multe ori în cea ce privesce 
pronunţarea. Pote eă ori ce învăţat atent 
ar afla în vorbirea mea aşa numiţii solecismî, 
ba am aflat omeni de aceia, cari îmi de
monstrau cu mult aparat scienţific, că chiar 
şi Cicero a comis ast fel de greşeli. Apoi 
cât despre barbarisml atâţia au aflat. în 
cât şi vorbirea, cu care a mântuit el Roma, 
se pare barbară. Tu înse nedând mult pe 
aceste lucruri copilârescl, ce nu se ţin de 
tine, areţl. că cunosc! puterea şi natura aşa 
zicând divină a gramaticei, şi că deşi nu te 
îngrijesc! de esterior. de trupul el, totuşi 
posezi spiritul ei." a) 

Din aceste două cause. anume pentru 
că Monica îubia adeverul mai mult de cât 
vieţa şi pentru că ea avea o minte atât 
de sublimă şi ageră, voia Augustin, ca 
mamă-sa să fie de faţă la disputele lor 
filosofice. La aceste două cause s'a mal 
adaus şi alta de un caractăr mai general. 
E un lucru folositor, ca şi câte o muiere 
să fie de faţă chiar şi în convorbirile şi 
conversaţiunile bărbaţilor mai superiori şi 
mai serioşi, căci presenţa el impune reservă, 
cere fineţă şi frăgedjme. 

Pe când bărbatul, mai ales cel învăţat 
e ispitit a-şî întreba numai mintea, muierea 
îşi întrebă inima. Muierea depărteză, alungă 
ceea. ce Bossaet forte nimerit numesce: 
sciinţă secă. Şi dacă conversaţiunile despre 
Dumnezeu, suflet, nemărginit, se termină cu 
imnuri şi rugăciuni, pe cum şi trebue să se 
termineze tot de una. muierea e, care dă 
avînt imnului şi accente rugăciune!. 

în privinţa acesta Cassiacum ne aretă 
un esemplu minunat. Augustin vorbise despre 
Providenţă; arătase cât e de admirabilă 

providenţa şi în distribuirea binelui şi în 
permiterea răului. Ajungend după o trac-
tare îndelungată la momentul, când asupra 
minţii se reversă lumina, eră inima e miş
cată, şi când tote aceste meditaţiuni se 
sfârşesc în adorare şi iubire, — Augustin 
de odată îşi întrerumpe vorbirea, se întorce 
cătră mamă-sa agrăindu-o cu nisce cuvinte, 
în cari de o parte se reoglindeză Augustin 
întreg, eră de altă parte se cuprinde o onore 
perpetuă pentru ş. Monica: „Ca aceste ru
găciuni şi voturi să fie împlinite în modul 
cel mai cuveriincioş, ţie ţi-le concredem o 
mamă, pentru ale cărei rugăciuni şi lacrămi 
— o cred şi o mărturisesc cu tăria, — 
mi-a dat Dumnezeu mintea acesta 1>ună, — 
ca nimic să nu preferesc, să nu cţjget, să 
nu voiesc. să nu iubesc mai mult" de cât 
cercetarea şi aflarea adevărului. Şi ,nici nu 
voia înceta a crede, că acest bun atât de 
mare, ce din meritele tale l'am dorit, 
numai prin rugăciunile tale îl voifi şi 
câştiga." *) 

Altcum Monica nu se îndestuli a asista 
numai la aceste conferenţe; ea şi lua câte 
odată cuvîntul, şi fiind că Dumnezeu răs-
plătesce Iubirea şi curăţenia sufletului cu 
darul cel mal escelent al luminel spirituali, 
ea pronunţa cuvinte, pe cari Augustin în 
dată le şi însămna pe tăbliţa sa de scris. 
Noi, la rîndul nostru, vom aduna aceste 
cuvinte ea să cunoscem din ele mai complet 
pe mama lui Plato cel creştin. 

Cea mai renumită dintre conferenţele 
din Cassiacum, s'a ţinut la 13 Novembre 
a. 386; în acesta sufletul cel frumos al 
Moniceî a revărsat mal multă lumină, eră 
ziua nasceril lui Augustin, chiar atunci a 
fost împlinit anul al 32-lea. 

Monica întruni în jurul mesei pe toţi 
amicii fiului său şi le servi cu unul dintre 
prânzurile acelea creştinesci. la cari cumpătul 
şi vioiciunea nu împedecâ de loc avîntarea 
şi libertatea spiritului. în decursul prân
zului, lucru prea firesc, conversaţia decurse 
despre vieţă, fiind că era aniversarea acelei 
zile, în care Augustin a cunoscut primele 
surisurî şi lacremî; după aceea despre 
fericirea vieţii, fiind că vieţa de sine doresce 
fericirea. După prânz se retraseră într'o 
sală de băi, de ore ce timpul era rece 
şi ploios, şi continuarâ conversaţiunea 
asupra aeeluia-şî obiect sub conducerea lui 
Augustin. carele însu-şi punea întrebările 
şi îndemna pe junii sei amici să-i răspundă. 
El apărea oreşî-cum ca şi un vultur, care 
îşi iea sub aripi puişorii şi se înalţă cu el 
în sus spre sore. 

Ce e dară vieţa? în ce constă ea? 
Unde este foculariul, care o renoiesce şi 
susţine ? 

Dar iute lăsară acesta vieţă trupescă 
miserabilă şi trecătore, care se petrece pe 
pămînt şi din pămînt îşi primesce nntre-
mîntul, ca fiind nedemnă de atâta atenţiune, 
şi trecură la vieţa singură vrednică de acest 
nume, la vieţa sufletescă. 

„Ce este nutremîntul sufletului?" — 
întrebă Augustin. 

„Sufletul, nu cred. sâ-şi afle nutre
mîntul în alt ceva — replică s. Monică — 
de cât în cunoscerea şi iubirea adevărului." 2) 
Trigeţius contesta; el admitea două nutre-
minte pentru suflet: unul bun şi altul răii; 
şi afirma, că dacă sînt suflete, cari se 

; nutresc cu adevărul, atunci sînt şi de acele, 
| cari îşi află nutremîntul în erori, în deşer-
I tăciuni şi amăgiri. Dar în dată Ină Au-
| gustin cuvîntul. El arăta, că Trigeţin se 
j înşelă; căci erorile, deşertăciunile şi amăgi

rile - - de parte de a nutri sufletul — 
îl flâmînzesc, il golesc şi îl fac sterp şi 
lânged; şi că ast fel drept a avut mamă-sa, 
când a zis, că numai un singur nutremînt 
să află, demn de sufletui omenesc şi capace 
de a-1 îndestuli: adeverul. 

„Dar unde conduce vieţa? Ea e o 
activitate, o mişcare; care îl este scopul? 
Ce voim şi ce dorim uoî pe acest pămînt 
trist, în acesta vale a plângerilor, unde 
bem totă apa acesta amară, pe care o 
numim vieţă? Nu dorim noi să fim fericiţi?" 
— Toţi răspunseră aprobând prin aplause. J ) 

într'adevăr acesta e seopul cel mare 
al vieţii. Abia se uasce omul şi se şi 
deşteptă în el dornl de fericire, şi cât 
trăiesee nu are în suflet nici un gând, nici 
un simtemînt, nicî o însufleţire ori răsuflare, 
care să nu dorescă fericirea! 

Dar unde este fericirea? Cum se pote 
ajunge la ea? Cari sînt condiţiunile, sub 
cari am pute fi fericiţi? Sfîntul Augustin 
puse şi întrebarea acesta mai de frunte: 
„Spuneţi-ml, fericit este acela, care câştigă 
tot, cea ce doresce?" — „Oh! nu," răspunse 
Iute 8. Monică. „dacă cineva doresce binele 
şi-1 câştigă, e fericit; dacă înse el doresce 
răul, chiar şi de ¡1 câştigă, totuşi e nefe
ricit!" — Augustin mişcat, observă suriijend: 
„Oh! dulce maicii, tu ai atins chiar culmea 
filosofiel." 2) Şi acesta afirmare şi-a şi în-
tărit'o cu cuvintele clasice, ale lui Cicero 
din „Hortensius": „Ecâ, nu filosofii, ci 
omenii aplicaţi spre dispute declară de 
fericiţi pe aceia, cari afl tot. ce doresc. 
Asta-î erore: de ore ce a dori răul, e 
miseria cea mai mare. Nu-I aşa mare ne
fericire a nu ave. ceea ce doresci, ca şi 
a dori să aibi ceea ce nu-I iertat. Ce e 
drept, o voinţă stricată mai mult reu îi 
pote causa sufletului, de cât bine l-ar pute 
procura cuiva sortea norocosă." 3) — Monica 
ascultă cu atenţiune aceste cuvinte frumose, 
apoi începu ea a vorbi; le esplică. desvoltă 
înţelesul lor sublim aşa. în cât toţi cel de 
faţă. uitând sexul el, „credeau — zice s. 
Augustin — eă în mijlocul lor stă un bărbat 
mare; cât peutru mine eu priviam răpit la 
isvorul divin, de unde eşiafl lucruri aşa de 
frumose." *) 

Conversarea se continuă. Augustin 
voia să aprofundeze chestiunea despre feri
cire. Despre rău nici n'afl întrat în vorbă, 
ca despre un ce necapace de a procura 
sufletului fericire; după aceea începură a 
vorbi despre cea, ce în sine nu e tucru 
culpabil, dar totuşi trecătoriu, temporal şi 
peritor: adecă despre avuţia, despre sănătate, 
gloria şi frumseţă. Potu-1 ferici acestea pe 
om? „Nici de cât — zise s. Augustin; 
— pentru că ceea ce trece şi ceea ce more, 
cum să o putem posede pe când şi până 
când noi o dorim, şi câştigându-o cum să 
ni-o păstrăm?" La cuvintele acestea toţi 
au erupt în aplause. „Totuşi — zise Tri-
geţiă sînt mulţi omeni norocoşi, cari posed 
în aşa abundanţă aceste lucruri trecătore şi 
supuse întîmplârii. în cât nu le lipsesce nimic 
din câte doresc ei." 5) 

' Va urma. i 

0 De ordine 1. I. c. 11. n. 33. 
2 ) De ordine 1. II. c. XVII. nr. 45. 

') L. c. XX. n. 52. 

*) De Beata vita. n. 8. 

') De Beata vita. n. 10.. 
s ) Tot acolo, n. 10. 
3) Tot acolo, n. 10. 

*) Tot acolo, n. 10. 
5) Tot acolo, n. 10. 
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MATER DOLOROSA 
d e Car i . M a y . 

( C o u t i D u a r e . ) 

Ca aceste ridicai puşca şi ţintii asupra 
lui. Halef făcu asemenea. Frica de puşca 
mea avu efectul intenţionat. Curd^I îmi 
aruncară priviri manióse, înse nu indrăsniră 
să se opune. Şoptiră între dînşii şi se luară 
pe aci încolo, unii călare, alţii pe jos. Când 
ajunseră la tufişul din care aü fost ieşit, că
petenia lor se întorse spre noi şi ameninţând 
cu puşca, strigă: „Sângele este roşu! Pă-
zesce-te dinaintea şerpilor!" 

Asta a fost o neprecauţiune din partea 
sa, căci prin acesta el trăda, că are inten-
ţiunea, să ne urmărescă.pe sub ascuns, spre 
a se răsbuna. Trebuia deci să fim tare pre
cauţi, căci deşi n'am ucis omeni, ci numai 
nisce cai, efectul răuiânea tot acelaşi. 

II. 

Jussuf Aii. 

Oupă ce au dispărut mir-Mahmalli, 
Halef irupse într'un rîs vesel şi zise: 

— Etă-i, aü plecat doi-spre-zece eroi, 
cari fug dinaintea alor doi bărbaţi! Ce 
ruşine! Noi înse nu ne-am dat înapoi nici 
barem un paş. Am învins, înse numai fiind 
că să temeau de puşca ta. Omul, care te-a 
cunoscut, trebue că a fost atunci la curcjil 
zibari. Dacă el n'ar fi atras atenţiunea că
peteniei asupra puscei tale, ne-ar fi umblat 
cam reü. 

— Nici de cum; numai cât ar fi curs 
şi sânge omenesc, deşi nu de al nostru. 
Pâuă când stăteu cu toţii dinaintea nostrâ, 
nu erafi de temut. Acum înse se vor tîrăi 
după noi, ca „şerpii", cum a zis căpetenia, 
şi acesta este cu mult mal periculos pentru noi. 

— Mai iute cred, că ne vor pândi, 
dacă plecăm acum mai departe. Se pare, 
că vom trece prin ţinutul lor. 

— Şi cugeti, că doră vreau să continuu 
drumul pe ţermul acesta? Până acum am 
crezut, că me cunosc! mal bine. Dincóce 
de apă locuesc mir-Mahmalii. dincolo mir-
Jussufii. la tribul cărora, după cum se pare, 
aparţine şi acesta Fatima Marryah. De ore 
ce î-am făcut un ast iei de serviţii, putem 
aştepta cu siguranţă, că soţii el ne vor primi 
cu prietinie şi în cas de linsă ne vor apăra 
contra mir-Mahmallilor. Deci acum vom 
trece rîul. 

Zicând aceste, m'am întors, să ved de 
chavass. Acesta nu se vedea nicăirî; de aceea 
călărirăm înapoi şi—1 aflarăm numai după ce 
i-am scrutat cu deaméruntul urma prin erbă. 

De frică, chavassul şi-a condus calul 
în tufiş, 1-a legat acolo, ér el s'a vîrît într'un 
desiş de spini, ca să nu-1 vadă curdjî. 

— S'aü dus? — întrebă el, după ce 
l-am tras de picior afară. — Tu trăiesc!, 
Effendi? Aşa dar nu te-aii omorît? 

— Ba da! M'aü lovit în cap. 
— Dar — dar, tu stai aci înaintea mea! 
— Acesta este numai spiritul meü, care 

te va urmări ziua-nóptea pentru curajul cu 
care ne-aî apărat. 

— Ér spiritul meü ţi-se va arăta în 
totă ora de zece—dóué-spre-zece ori, moş 
şi strămoş al fricel, — zise Halef. — Pentru 
ce ai remas îndărăt şi pentru ce te-aî ascuns? 

— Numai din considerare pentru voi. 
Curbii urésc pe chavassil sultanului. Dacă 
mă vedeau la voi, atunci de bună semă că 
nu scăpaţi aşa cu pelea curată. 

— Şi mutessarifnl ni-te-a dat ca să 
ne aperi? Allah sé-l schimbe pentru aceea 
într'un ariciü întors cu spinii din iăuntrn, 
-«a aceia să-I înţepe şi să-1 chinuiască 
sufletul! 

El făcu un gest despreţuitor cu mâna 
şi-mi urmă mie, plecase-mi deja câtrâ rîtt. 
Acesta avea aci o adîncime de o urmă şi 
jumătate, aşa că femeia a putut trece cu 
uşurinţă peste el. De altcum ea a fost şi 
dispărut. 

Ajunşi dincolo, călărirăm în sus de-a-
lungul ţărmului, ne ferirăm înse a ne ţine 
în apropierea apei. Cur4« puteafi sâ fie 
ascunşi dincolo şi să pusce asupra nostră. 
înaintam mai mult pe sub pola pădurii, 
printre arborii, cari ne scuteati destul de bine. 

Acesta precauţiune a fost bună, căci 
încă n'am ajuns departe, si din tufişul de 
dincolo sâ auzi o puscăturâ. înse nici unul 
dintre noi n'a fost nimeritt. Câte-va momente 
mal târziu audjl o a doua puşcătură. înse 
nu dincolo, ci din dâretul meu. M'am întors 
repede şi ve<}ul pe chavass, carele spre a 
pute ţînti mai sigur, se coborî de pe cal, 
ţinând aplecată puşca sa golită. Dincolo de 
rîu, curbii scoseră un strigăt turbat. Ca să 
me prevină, el îmi strigă repede: 

— L-am nimerit Effendi! L-am vâ4ut 
stând în tufiş şi puşcând asupra nostră; 
atunci l-am trimis un glonţ şi l-am ve4ut 
că4§nd. 

— Care a fost? Căpetenia? 
— Nu, un altul. Cre4"i acum. că am 

curaj şi că sînt un răsboinic brav? 
— Ba. Nu este artă, ca din ascu4etore 

să pusei asupra cui-va. De ce nu m'al în
trebat? Graba ta pote să ne strice forte 
mult. Din strigatul cuinilor să pote vede, 
că al nimerit. Nu te-al gândit la răsbunarea 
sângelui? 

— Răsbunarea sâegeluî? O, Allah, de 
asta am uitat! Cre4î tu, că vor veni să-şi 
resbune? 

— Natural! Nici un popor nu ţine 
aşa mult la răsbunarea sângelui, ca aceşti 
cur4i! Dacă-ţi vor tăia gâtul, n'am nimic 
în contră! 

Să înţelege, că n'am luat în serios 
aceste cuvinte, înse totuşi eram supărat pe 
el. Deja ne aflam în pericol şi purtarea sa 
nesocotită pute numai să-1 mărescă încă, 
mai cu samă, că acum rîul făcea o cotitură 
şi se apropia aşa de tare de pola muntelui, 
în cât între noi rămase numai o limbă de 
erbă. forte îngustă, preste care negreşit 
trebuia să trecem. Acesta posiţie pute să 
fie fatală pentru noi, fiind că aci eram es-
puşî glonţelor cuinilor car! erafi ascunşi în 
tufişurile de dincolo. De aceea am preferit, 
ca cel puţin o bucatăde loc să trecem prin 
pădure. De ore ce înse terenul era petros 
şi ţepiş am fost siliţi să ne dăm jos de pe 
cai. Conducându-î de frâne, ne acăţarăm la 
deal şi spre mirarea nostrâ deterăm preste un fel 
de potecă, carea părea a conduce de-a lungul 
comei muntelui. înaintarăm spre poteca 
acesta, fără a afla de lipsă să ne pregătim 
pentru o întâlnire cu inimicii, pentru că pe 
ţărmul acesta locuiau mir-Jussufiî, de la cari 
aşteptam, că ne vor primi amical. 

Aci puturăm să ne urcăm erăşi pe cal, 
n'am ajuns înse departe şi am trebuit să ne 
oprim. Deterăm adecă de o stîncă, carea 
aci, unde se gată poteca, părea că formeză 
o portă. Nu puteam feri nici într'o parte, 
pentru că şi la stînga şi la drepta terenul 
era aşa de ţepiş. în cât nu se putea trece 
preste el. Deschi4ătura înse. pe care am 
numit-o portă, era încuiată printr'o îngrăditură 
tare de spini. Am întrebat cu v6ce înaltă 
dacă se află cine-va îndărătul ei. O voce 
puternică din lăuntru răspunse: 

— Este. Cine sînteţi voi? 
— Sîntem străini şi venim de la Re-

vandis. 
— Unde voiţi să mergeţi? 
— Preste graniţă. 
— Sînteţi sunniţi ori şiiţi? 
— Eu sînt creştin.; soţii mei înse sînt 

musulmani sunniţi. Putem fi în noptea acesta 
ospeţil voştri? 

— Vă voifi deschide. Legaţi caii afară! 
Uşa cea de spini fu depărtată şi acum 

apăru un bărbat de o mărime aşa de colo
sală, cum n'am mal ve4ut în vieţa mea. 

Era cu mult mal înalt şi mal gros de cât 
mine şi pe capul său, tuns altcum până la 
piele, avea o codă lungă şi subţire de păr, 
care-I ajungea până pe spate în jos. Şalvarii 
(pantalonii) săi forte largi aveau vergi negre 
şi roşii, er de-asupra şi de-desubt erafi 
legaţi cu curele. Piciorele aveafi dimensiuni 
şi mal mari, de cât manile lui cele puternice, 
pentru cari l'ar fi putut invidia şi un matroz 
irlandez. Peste umeri îl atîrna un guler 
de piele, tăiat în fâşii lungi, aşa că i-se 
putea vedea corpul păros şi braţele mu-
S J I I H e. î n mână ţinea un cuţit, cu care 
se vede, că chiar a fost ocupat. Ne observă 
cu o privire aprope măniosă şi zise: , 

— Veniţi în lăuntru şi aşteptaţi aci! 
Voifi însciinţa pe Malk-hoe-gund (cel mal 
mal bătrân în sat) despre sosirea vostră. 

El dispăru prin o a doua uşă de spini, 
pe care o închise erâ-şî pe din afară, şi 
noi Intrarăm în lăuntru, lăsând caii afară. 
Ne aflam într'un spaţii neregulat, pătrat, 
care putea cuprinde vre-o doue-zecl de per-
sone şi al cărui păreţi de asemenea erafi 
îmbrăcaţi cu îngrădituri de spini. Pentru 
ce atâta spinet? în curând aveam s'o aflăm. 
Ca scaune serviafi mal multe petri mari. 
Şezurăm. Alt ceva nu văzurăm nimic în 
jurul nostru. 

Chiar am isprăvit cu încărcatul puscei 
mele, când uşa de din dărăt se deschise şi 
în lăuntru întră curdul cu un bărbat, despre 
care zicea că este Malk-hoe-gund. Acesta, 
de o statură mijlocie, avea un aspect cute
zător şi tot odată astut. El încă purta un 
turban uriaş şi era îmbrăcat in costum 
turcesc. în cingâtore avea un cuţit şi un 
pistol. La cur4i numai căpeteniile aveafi 
pistole. El ne privi scrutător şi apoi mă 
întrebă: 

— Acei doi bărbaţi sînt sunniţi? 
— Da. 
— Noi credem în Şia şi serbăm 

mortea lui Hussein, martirul. Tu înse eşti 
creştin şi totuşi porţi hamailul! 

Hamaîl este un coran scris în Mecca, 
pe care toţi peregrinii ce au fost acolo şi 
afl avut mijloce ca să-şi cumpere unul, îl 
portă ea amintire, atîrnat de gât. De aceea 
am răspuns: 

— L'am cumpărat în Mecca. 
Atunci el mă observă cu o privire şi 

mal scrutătore ca mai înainte şi păşi apoi 
la intrare, spre a se uita la caii noştri. 
Abia dete cu ochii de calul meu, şi cu o 
bucurie vădită strigă: 

— Ja Hassan, ia Hussein! Acesta 
este un armăsar de rasa cea mai curată. 
Cum să numesce? 

— Rih. — răspunsei. 
— Rih? De la cine-1 al? 
— De la Mohpmmed Emin. şeicul 

Haddedihnilor din tribul Şammar. , 
— Cunosc pe Haddedihni şi tote pă-

ţeniile lor. Atunci tu eşti acel creştin, că
ruia el a dăruit acest eal, pentru că l-ai 
mântuit tribul sefi, în luptă cu alte trei 
trei triburi inimice? 

— Da. 
— Ai trecut apoi prin Curdistan şi al 

luptat alăturea cu adoratorii dracului? 
— Le-am ţinut parte, fiind că aveafi 

drept. 
— Luptafi înse contra credincioşilor 

Profetului! — irupse el. 
— Prin participarea mea înse s'a îm-

pedecat vărsarea de sânge, — mă apăral eu. 
— Am auzit vorbindu-se despre tine, 

— continuă el mai moderat. — şi despre 
aceea, că ai o puşcă, cu care poţi puşca 
în continuii, fără ca s'o mal încarci. O 
mal al încă? 

— Da, aci este, — declarai efi, ară-
tândui-o. 

— Dă-mî-o în coee! Vreafi s'o văd. 
— Numai atunci o dafi din mâna mea, 

când scifi, că vrea s'o vadă un amic. Eşti 
învoit, să ne primescî ca ospeţi? 

(Va urma.) 
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P o s t a „Unir i i ' . 
Alfius. Am primit, mulţumite şi salutări. 
Ofic. paroeh., Cujir. Cerculariul diecesan Nr. 

LVIII.—2630—1890 dispune „unde preoţii şi docenţii 
Bînt mal miserl, preţul de prennmeraţiune (a »Uniril«) 
să se plătâscft din cassele bisericilor şi din fondurile 
scolastice." Dacă pentru Cujir nu s'a permis abonarea 
din cassa bisericii, este pentru că preoţii de acolo 
nu pot fi clasaţi între cel »mal miserl«. Am fi totuşi 
aplicaţi a da foia cu preţ redus, dacă am sci, care 
din cel doi parochl al Cujirulul aă lipsă de acest 
favor? Pe carta poştală ce ni-s'a trimis nu era în
semnat nici un nume. 

lacob. Invitări s'a spedat in t6te locurile po
menite de tine. Dacă n'a venit nime, nu purtăm 
vina. Salutare. Ieri ţl-am spedat statutele dorite. 

On. I. S. în P. Ast fel de scirl primim bu
curos, cât de adese. 

On. G. N. în S. A sosit cu bine, nu î-a venit 
Încă rindul. G. pare, că nici nu trăiesce, nu primim 
nimic de la el. Salutări frăţescl. 

On. loan Tirnăvan, Vdlaszut şi Cas. Moldovan, 
Cristolfâ. Regretăm, dar nu se pote. 

Dlul G. M. în F. Celea comunicate nu att 
titlu de a fi date publicităţii. Preotul Dv<5stre n'a 
făcut alt alt ceva, de cât ce a fost de datoria sa. 
Mărcile ve" stafi la disposiţie. 

I. C. D. în N. Nu se pote. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 

Chief-Office 48, Briiton-Road, London, S. W. 
P a s t i l e l e — H ä i n a t i i i e 

ale apo teca ruM A. Thierry, 

sînt cel mal sigur şi veritabil mijloe 
nutritor şi sangifer, contra anemiei, 
lipsei de sânge şi morburilor conséquente. 
Pastilele acestea uşor de mistuit aü să 
înlocuiască vinurile feruginöse, cari irită 
nervii stomacali şi aü un efect ame
ţitor. Fie care cutie va purta sub
scrierea fabricantului şi costă după 
anticiparea preţului, 4 corone, spedată 
franco. Adresa : 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei lohitsch-Sauerbrunn. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Kfiliilloszog (Blaş) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o b r e 1 9 0 0 ) . 

cătră g a r a de la 

T e u ş — T » v i s 

226 persöne persóne 102 

1258 mixt mixt 226 

735 accelerat accelerat 904 

C o p ş a — K i s - K a p u s 

107 persöne ' persóne 221 

228 mixt mixt 1256 

905 accelerat accelerat 734 

S A v â r a d 

325 
mixt 

1023 
mixt mixt 

248 6Ş0 

La esposiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

Antoniu Novotny 
(34) 1 6 - 5 2 

în Timişora-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provgdute cu 
adjustărî de fer bătut, con
struite spre a le îutorce cu 
uşurinţă in ori ce parte, in dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

± 
1 + 

Mi 
clopotele patentate găurite 

de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aii un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu-
min6să de cât clopotele turnate după sistemul vechiu, aşa, că 
uu clopot patentat cu 300 kg . este egal în tonul unul 
clopot de 400 kg , făcut după sistemul vechiu. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cn 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de toce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

Preţ-cnrantnri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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Indispensabil si neîntrecut, de nu efect sigur. <j> 
Marfă universală, export în tote ţările. 
Ghief-Offloe 48, Brixton-Road, London, S. W. 

Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este Mf 

Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, 9 
/k 

Căutat în totâ lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor M' 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc Cp 

estern. este cel mai renumit 
r e m e d i u d e t ă m ă d u i r e a r a n e l o r . 

Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrata în tòte statele şi 
preveduta cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Alleili echt. 
ală 6 milióne borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 

9 
9 
9 9 n 

Producţie anu- ^ 
4 corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor d ) 

C ) 
( j ) din lume I coronă 4 0 fileri. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-
A\ pativă a preţului. 

9 UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY (j> 
C|) (numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie Cj) 
O superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu. ivit înainte de aceea Cp 
(!) cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan- Q 
m grenos. greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la /K 
A( alinarea durerilor; recoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi JL 
V curăţă tote ranele proverpjte prin impunseturi. 0 dosă spedată franco costă *r 
Cp I coronă 80 fileri după primirea preţului. La comande mai mari scădămînt. Cp 
Q Producţie anuală 100,000 dose. Cp 
9 Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totâ lumea. 9 
Cp Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă Cp 
Ci) inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au depoşit la Cp 
(!) îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, (!) 
/k adresandu-se la : /k 
(!) Apotheker m 
Cj) A. Thierry's Fabrik in Pregrada Cp 
Cp bei Rohitseh-Sauerbrunn. Cp 
Cp (Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
Ci) (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
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Tipografia Seminarului arehidieeesan. 


